

EL CORREO

MADRID

Lunes 25 de Marzo de 1901

Núm. 7.621

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1,50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5,50 por giro y comisionado. Portugal, 2 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 12. Número suelto, 5 céntimos.

Año XIII

Exageraciones PELIGROSAS

Ha llamado la atención de varios colegas, entre ellos *El Imparcial* y *El Globo*, el lenguaje de violencia que principia a emplear *La Epoca* al discutir sobre las posibles complicaciones del problema religioso; bastando para demostrar este juicio, que reproduzcamos estas palabras del órgano autorizado del partido de Unión conservadora:

«Para nadie era un misterio que la masonería española, una vez que nada tuvo que hacer en nuestras colonias, que con su eficaz concurso nos arrebataron los norteamericanos, concentró sus esfuerzos en la Península para realizar al propio tiempo sus dos grandes ideales: la proclamación de la República y la abolición del catolicismo.

En el motín se apoyó el partido fusionista para reclamar el poder. Aquellos gritos de viva la República y mueran los jesuitas, las piedras arrojadas contra los conventos, el atropello de indefensos sacerdotes, la amenaza del saqueo y del incendio, todas las exageraciones, en fin, fueron consideradas por el fusionismo como argumentos en favor de su adelantamiento al Gobierno. Triunfaron al fin y subieron al poder como mandatarios del motín.

¿Sabe el *exhermano Pas* cuál es el programa trazado por sus antiguos compañeros de logia? Es muy extenso; pero entre sus artículos figura la expulsión de los jesuitas; la supresión de los artículos 2.º, 29 y 30 del Concordato; el negar a la Iglesia el derecho de adquirir y poseer; quitar sus efectos civiles al matrimonio católico; conversión de los cementerios actuales en cementerios mixtos; disolución de todas las Asociaciones religiosas no aprobadas por el Concordato; expulsión de las Hermanas de la Caridad de los hospitales, y, en fin, cuanto puede contribuir a hacer de un Estado católico un Estado laico.

Logrado esto, conseguido el predominio del elemento antireligioso, la cuestión política quedaría resuelta por sí misma.»

Hemos creído conveniente reproducir íntegros los precedentes párrafos del artículo que anoche publicó *La Epoca*, para que todo el mundo se entere de la pasión que lo inspira; pasión peligrosa, porque si las injusticias de dicho colega reflejaran el pensamiento del partido conservador —lo cual no creemos— habría que creer que volvíamos a unas artes de combate mandadas retirar del periodismo y de la política por el progreso de las costumbres.

Sentimos volver los ojos a sucesos para todos muy dolorosos; pero ya que *La Epoca* comete la imprudencia de volver a hablar de la pérdida de las islas Filipinas, indispensable será decir que el enflequecimiento del amor de los hijos del Archipiélago a la madre patria, principalmente hay que señalarlo en la torpeza, en la imprevisión y en la codicia de los frailes, siendo seguro que de esta opinión participan todos los capitanes generales que allí han mandado recientemente, sin excluir a los que profesaban ideas más conservadoras.

En cuanto a que el motín fuera el camino utilizado ahora por los fusionistas para subir al poder, verdaderamente es una hipótesis que asombra que la repita *La Epoca*, cuando es evidente que el Sr. Sagasta no quería el poder, y cuando es notorio que el poder vino prematuramente a sus manos por discordias irreducibles en la familia conservadora.

No es menos caprichoso el recurso de suponer a la masonería influyendo en las resoluciones del Gobierno.

La supuesta influencia de la masonería es un recurso de clérigos ignorantes y de periodistas traviesos, del que se ríen todas las personas ilustradas del país; pero si en efecto existiera con influencia esa secta en España, habría que suponer que también los conservadores obedecen sus mandatos, porque el Sr. Silvela, en las postrimerías de la situación conservadora, dijo que entre los problemas del momento estaba el de la reforma del Concordato; y más recientemente ha dicho el Sr. Villaverde,

en un documento solemne, que debía caminarse hacia la igualdad tributaria, y que para dar paz a los espíritus y normalizar el cumplimiento de las leyes, el Gobierno que él constituyese tendría en cuenta el excesivo desarrollo de las órdenes religiosas.

No se explica, por tanto, el destemplado lenguaje de *La Epoca*, en cierto modo propio de carlistas ó integristas, pero extraño en el órgano de un partido de Gobierno, que no puede desconocer la gravedad y la complejidad del problema religioso.

Es posible que la prudencia de todos no sea suficiente a esquivar los peligros del mencionado problema, dadas las circunstancias de agitación porque atraviesa Europa; pero si se exagera y de la cuestión se quiere hacer un arma de partido, la responsabilidad en este caso correspondería en gran parte a los traviesos, a los imprudentes y a los fanáticos.

AGITACION REVOLUCIONARIA EN RUSIA

Los frecuentes motines de estudiantes que recientemente se han producido en Rusia y el gran número de prisiones de que fueron seguidos y de que sólo muy sumariamente han hablado los periódicos, ha puesto de relieve un estado general en el imperio poco tranquilizador, cuyas causas no será fácil conocer a causa del silencio que sobre ellas se ve obligada a guardar la prensa rusa.

Sabido es, en efecto, que así como en el relativo a la política exterior y aun a las personas de los soberanos y ministros extranjeros deja la censura libertad casi completa a los periódicos, lo cual ha dado lugar a más de una falsa alarma en las cancillerías que no tenían en cuenta esta circunstancia; en cambio, cuanto se refiere a los asuntos interiores del imperio, es casi emitido en absoluto por el riguroso extremado con que los funcionarios del ministerio del Interior, encargados de este servicio, ejercen la censura.

Esto explica que no obstante la importancia real de los sucesos a que antes hemos aludido, no hubieran dado los periódicos explicación alguna satisfactoria del verdadero carácter de los mismos. Sólo algunos corresponsales extranjeros, valiéndose del correo ó quizás ausentándose de Rusia para poder escribir sin temor el resultado de sus observaciones, empiezan ahora a ilustrar la opinión europea acerca de lo que ocurre, llamando la atención sobre el peligro que para la paz general puede envolver un estado de cosas que ha adquirido proporciones alarmantes.

Los métodos de estudiantes —según afirma el corresponsal del *Times* en Viena— no son sino manifestaciones del mal estar creciente entre la clase obrera y la clase media, no siendo posible dominar la agitación que hoy se extiende por gran parte del imperio, acudiendo a los medios en uso para extirpar el nihilismo, ó sea el cadalso y la deportación a Siberia. Si por ahora han bastado el *knut* ó látigo de los cosacos para reprimir las prematuras manifestaciones de los estudiantes, ya a las mismas atardecidas no se oculta que para poner término al general disgusto, la fuerza bruta es insuficiente.

Algunos hechos interesantes, dados a conocer por el periódico de Viena *Die Information*, arrojan bastante luz sobre la situación actual. Según dicha publicación, las condiciones económicas del país son cada día menos lisonjeras, a causa de la decadencia del crédito ruso, de los gastos exigidos por la expedición a China, y por la pérdida de la cosecha en varios distritos del Sur y del Oeste del imperio.

Muchas fábricas han tenido que cerrarse, otras han reducido el número de obreros, y casi todas han rebajado los salarios, que ya eran insuficientes.

A despecho de las severas medidas decretadas en Agosto de 1900, las cuales hacen imposibles las asociaciones de obreros para obtener mejoras en su situación, es lo cierto que en todas partes se han establecido sociedades secretas de trabajadores, los cuales, no pudiendo por los medios legales intentar la mejora de su situación, han prestado oído a los agitadores políticos, resultado de cuyos trabajos es la existencia de una alianza entre los estudiantes y los trabajadores.

En Octubre de 1900 se publicó un Manifiesto anunciando la fusión entre las diferentes asociaciones secretas de obreros y aconsejando la acción política, y señalando entre los medios más eficaces de conseguir los fines que se perseguían, la celebración de manifestaciones.

En Noviembre del mismo año ocurrieron los alborotos estudiantiles de Kieff, por haber publicado los estudiantes de la Universidad una protesta contra la intervención del general Dragomiroff en los asuntos universitarios.

Hicieron entonces gran número de prisiones, y fué tal el rigor desplegado, que el Comité central de los estudiantes rusos celebró una reunión secreta en Mos-

cú, en la cual se acordó distribuir—secretamente, por supuesto—un Manifiesto entre los estudiantes y los obreros asociados, declarando que, en vista de que los estudiantes carecían por sí mismos de los medios de defender sus derechos académicos, debían unirse con las Asociaciones obreras, a fin de dar a su acción carácter político.

Añadía el Manifiesto que solo con esta alianza podrían las Universidades verse libres del odioso régimen militar, y terminaba con el primer verso del himno socialista de los obreros rusos, la «Canción del trabajo».

Comprendiendo la policía el peligro que para el Estado podía significar esta alianza, el jefe superior de la policía secreta, Zubratoff, pisóse en relación por medio de los llamados agentes provocadores, con estudiantes y obreros asociados, dando esto por resultado gran número de prisiones en Odessa, Kieff y Moscú, pero los jefes del movimiento no fueron detenidos.

Hasta el presente, ni los individuos que componen la Junta directiva secreta de los estudiantes, ni la de trabajadores, han caído en poder de la policía; de modo que según el periódico vienés citado, la agitación continúa en pie, existiendo en la actualidad un poderoso movimiento político que debe tenerse en cuenta por las otras naciones, por cuanto pudiera ocurrir que el gobierno ruso buscase en alguna cuestión internacional la manera de dar solución al grave problema de la tranquilidad interior.

Petición al Czar

El corresponsal del *Times* en San Petersburgo ha comunicado por correo a su periódico impresiones que confirman lo que dejamos dicho, agregando la interesante noticia—de que ya habló aunque de modo incompleto el telegrafo,—de que en estos días se entregará al Czar una petición suscrita por catedráticos y otras personas pertenecientes al Senado académico, en la que se solicita para los súbditos leales libertad de comunicarse con el soberano y otras condiciones, que vienen a implicar una especie de Constitución.

Es muy dudoso, según el corresponsal, que esta petición produzca efecto alguno, aparte de que toda petición de carácter colectivo, dirigida al monarca, está prohibida.

En el texto de este documento, que también publica el *Times*, dicen los peticionarios que las causas de la agitación actual y del disgusto que reina entre los estudiantes, «se relacionan con muchas de las condiciones generales de la vida de nuestro Estado y de nuestra sociedad, teniendo en gran parte su raíz en la falta de organización de los centros académicos».

Añade que la comisión nombrada dos años antes por el Czar para investigar las causas del disgusto reinante en las Universidades y demás centros docentes, no condujo a resultado práctico alguno «por no haberse permitido a la opinión pública tomar parte en sus deliberaciones, ni por medio de la prensa ni en forma alguna». La ley transitoria de 29 de Junio de 1899, que castiga a los estudiantes que promuevan desórdenes haciéndolos ingresar en el ejército como soldados, ha servido sólo para reprimir, mas no para vencer.

«Educar toda una generación en tales condiciones—dice—es crear y mantener en la vida de la nación un estado de opresión que no puede menos de conducir, en último término, a la decadencia y a la ruina. Este ambiente de opresión lo sienten no sólo los jóvenes, sino también los mayores. ¿Es regular que en un Estado autocrático la voz de súbditos leales no pueda llegar hasta el soberano? Y sin embargo, en el momento actual, para muchas personas el poner su firma al pie de esta petición constituye uno de los actos más grandes de valor cívico que pudieran realizarse... En tales condiciones la vida llega a ser intolerable. Una mortal apatía se apodera de todos, pierdese todo interés en la actividad pública, y en todas las esferas del gobierno y de la sociedad se advierte la falta de hombres.»

Termina pidiendo al Czar que ponga término al actual estado de cosas, y anunciando que la agitación cesará tan pronto vean los estudiantes la probabilidad de que al terminar la carrera se les permitirá tener una participación libre y útil en los asuntos de su país.

Las noticias de los últimos días, con el acto imprudente del Sínodo, lanzando una excomunión contra Tolstói y el atentado contra el Procurador Pobedonosteff, que ha sido su consecuencia, demuestran que la petición sólo ha servido para que en las esferas oficiales se exagera la represión, con lo cual, a lo sumo, se dominarían las circunstancias del momento, pero no se obtendría la pacificación de los espíritus, sin la cual no hay paz duradera ni Estado sólidamente establecido.

EL

DESCANSO DOMINICAL

El Sr. Rodríguez, presidente de la última reunión celebrada en el teatro Moderno, confirió ayer con el gobernador.

También visitaron ayer al gobernador el presidente y un delegado del gremio de ultramarinos para oír su opinión acerca de la conducta que se debe seguir, a fin de intentar un acuerdo; pues en la última reunión, como es sabido, resultó empate y las opiniones siguen divididas. Es sobrado conocido el criterio del go-

bernador; pero el Sr. Barroso entendía que no debía tomar en el asunto una intervención directa, que por alguien pudiera estimarse como opresión ejercida en asuntos que hasta ahora se someten a la voluntad particular.

Esto no obstante, el Sr. Barroso adujo varias razonables observaciones, y con objeto de evitar rozamientos, a que pudiera dar lugar una nueva reunión, parece que se iniciará una lista de individuos del gremio adheridos a la idea del descanso dominical, justamente solicitada por los dependientes, y en ella inscribirán sus firmas los que se hallen conformes con el cierre.

Para ocuparse en la cuestión del descanso dominical y elegir los cargos vacantes en la Junta directiva de su Sociedad, se reunieron ayer tarde en el Círculo Federal los dependientes de mercería y similares.

Después de la elección de la Junta, el señor Pardo dió cuenta a sus compañeros de los trabajos realizados y les recomendó perseverancia en la obra comenzada para alcanzar de una vez el descanso dominical.

Los dependientes de mercería volverán a reunirse para adoptar acuerdos definitivos.

EL SR. PIDAL Y LA EMBAJADA DE ROMA

Ayer tuvo ocasión de hablar con el ministro de Estado un redactor del *Heraldo*, y al preguntarle si continuaría ó no en su puesto el Sr. D. Alejandro Pidal, dijo el duque de Almodóvar:

«Dependerá exclusivamente de él, pues el Gobierno, sin que esto indique una regla general para todos los puestos diplomáticos, cree que algunos pueden seguir desempeñando personas que militen en opuestos partidos políticos, las cuales pueden muy bien, sin abjurar de sus opiniones, servir a los intereses de su patria.

En el mismo caso que el Sr. Pidal se encuentra el duque de Mandas, nuestro representante en Londres.»

LOS NUEVOS GOBERNADORES

El de Navarra

El gobernador, Sr. Polanco, ha llamado a los presidentes de los Casinos, invitándoles a que eviten los juegos prohibidos, con que ha manifestado estar resuelto a concluir.

El de Sevilla

De grandes elogios es objeto la campaña moralizadora emprendida por el gobernador Sr. Madrid Dávila.

A todos los ramos se propone atender, teniendo ya en proyecto no pocas innovaciones que han de ser recibidas con aplauso por la opinión.

Entre estas figura la de hacer que los maestros de escuela cobren, no sólo puntualmente, sino por mensualidades y no por trimestres, como lo hacen ahora, con lo cual se librarán de tener que recurrir a la usura para que remedie sus perentorias necesidades.

Para ello se ha puesto ya de acuerdo con el delegado de Hacienda y con la junta de instrucción pública.

Muy en breve hará el nuevo gobernador una visita a los pueblos de la provincia para conocer las necesidades y combatir los abusos de que son víctimas.

NAVARRETE

Dice el *Heraldo* que el sabio astrónomo M. Camille Flammarion envió un sentido pésame a la viuda, señora doña Lucía de Arana.

Los restos del ilustre escritor serán trasladados a Rota, a la tumba de su querida madre, según los deseos del finado.

La última obra de Navarrete es una titulada *Toros, bonetes y cañas*, y que, según noticias, aún no había dado a la imprenta.

El Ayuntamiento del Puerto de Santa María ha acordado por unanimidad consignar en acta el sentimiento de la corporación por el fallecimiento del esclarecido escritor, dar el pésame de oficio a su viuda y poner su nombre a la calle de Palacios, por estar en ella la casa donde nació.

EL GENERAL WEYLER

Recepción

Ayer, como domingo, recibió el general Weyler a sus amigos. Los salones del palacio de Buenavista se vieron muy concurridos de muchos compañeros del marqués de Tenerife, y de amigos políticos y particulares.

Reformas

A la mejora de la alimentación del soldado no destinará solamente las economías que obtenga en la reorganización del clero castrense y supresión de raciones, sino las que resulten también de otros proyectos que tiene en estudio, pues con las primeras no tendrá para satisfacer sus aspiraciones respecto al particular, toda vez que el aumento de los cinco céntimos importa al año 1.500.000 pesetas.

«Para esto, que considero una necesidad—dijo—destinaré todas las economías que me propongo por ahora introducir en aquellos capítulos en que las circunstancias más lo permitan.

«En uno de los próximos Consejos de ministros, en que mis compañeros no tengan muchos asuntos que tratar, expondré un plan de reformas; y una vez que haya obtenido la aprobación del Gobierno, me ocuparé en su desarrollo, llevando los distintos proyectos inmediatamente a la práctica por medio de decretos.

Lo que no haga por decreto, que será lo menos, lo llevará al presupuesto.»

Habló además el general Weyler del pensamiento que abraja respecto a las comarcas generales de ingenieros. Su propósito es suprimir algunas de éstas, destinando a los distritos en que esto se hiciera, coroneles del mismo cuerpo. También entra en los planes del minis-

tro de la Guerra, destinar a la Junta Consultiva un general de ingenieros y otro de artillería, pues en la actualidad no hay ninguno procedente de dichos cuerpos en la expresada Junta.

UN CORONEL, CARMELITA DESCALZO

El domingo 17 del mes corriente tuvo lugar la toma del hábito de Carmelita Descalzo en el convento de Santa Teresa de Jesús de Avila, por D. Gregorio Neira, coronel de Estado Mayor.

Después de celebrada la misa conventual, salió la comunidad a la iglesia, situándose en dos filas, entonando los cánticos de ritual.

En el presbiterio se colocó el reverendo padre prior, de quien el novicio había de recibir el hábito, y acto seguido salió, vistiendo el honroso uniforme, D. Gregorio Neira, acompañado del gobernador militar, D. Carlos Barutell, y de dos de sus hijos, uno de ellos comandante de Estado Mayor, vistiendo todos el traje militar.

Mientras el coro cantaba desde la tribuna una plagería a la Virgen, composición del recipiendario, éste, de rodillas ante las gradas del altar mayor, era desapejado por mano de sus hijos y del superior del uniforme que tanto había honrado con su caballería de hidalguía, sustituyendo aquellas prendas con el paño carmelitano y la blanca capa.

Después, hincado de rodillas y con el rostro pegado al suelo, esperó que sus hermanos entonaran los cánticos de costumbre, y una vez terminados, se levantó el distinguido novicio, dando el brazo, uno por uno a todos sus hermanos de religión, y después a sus hijos.»

EL GOBERNADOR DE VALLADOLID

Al salir para la provincia de su mando, ha dicho el Sr. Bahamonde que va a Valladolid a procurar, en primer término, que se haga buena administración, y dispuesto además a que prevalezcan los elementos que allí tengan legítima y natural representación.

No conozco—dijo—al Sr. Gamazo; pero por lo que los antecedentes que tengo, creo que en la capital de la provincia que he de gobernar tiene legítima influencia, por la tradición y por su posición política.

No he recibido encargo de hacer esta es la otra política, ni de favorecer a unos elementos frente de otros; y sin dejar de reconocer la importancia que en Valladolid pueda tener el Sr. Gamazo, he de garantizar, en lo que de mí dependa, el libre ejercicio de los derechos de todos aquellos que, por uno ó otro motivo, se han mantenido alejados de la política provincial.

NÚÑEZ DE ARCE

El insigne poeta pasó con relativa tranquilidad la noche última.

Continúa la misma gravedad; pero el hecho de no haberse repetido los vómitos ni habérselo presentado nueva complicación, permite tener alguna esperanza.

Las bandejas que hay en la mesa del zagán cubrianse con flores de tarjetas, y en las listas hemos visto las firmas del todo Madrid sobresaliente en las artes, en las letras y en la política.

Entre estas firmas recordamos la del eminente escritor D. Juan Valera, que, enfermo y recluido en su casa durante largas temporadas, ha querido ir personalmente a rendir este tributo de amistad y de afecto al ilustre compañero.

LACATEDRAL DE LEÓN

Paréceme que no se verificará tan pronto como estaba anunciado el acto de inaugurar la catedral de León.

Aún hay andamios colocados, las obras no están terminadas por completo, y además se cree que faltará tiempo para preparar una digna recepción a las numerosas é ilustres personalidades que se invitarán a la ceremonia.

En vista de ello, la comisión de festejos, el Municipio, el señor Obispo y el arquitecto que dirige las obras, se han penetrado de la conveniencia de aplazar por algunas semanas la inauguración, para que la solemne fiesta en honor del arte clásico español tenga el relieve que merece.

Las concesiones de los tranvías

En vista de los repetidos accidentes que se producen en los cables de los tranvías eléctricos y ante las repetidas quejas del vecindario por el peligro que aquellos implican para la seguridad personal, el ministro de Agricultura se propone estudiar con todo detenimiento y en breve plazo las condiciones en que se otorgaron las primitivas concesiones, para obligar a las Compañías a que se ajusten a ellas y derogar todas las disposiciones posteriores que, modificando aquellas, son causa principal de las deficiencias que se notan en las instalaciones.

OBRAS EN MADRID

En la tarde de ayer visitó al ministro de la Guerra una representación de la Unión Obrera de Madrid, compuesta de individuos pertenecientes a distintos ramos de

la construcción, para rogarle que promoviera obras en el departamento de Guerra, tales como el edificio para inválidos de las guerras y el manicomio militar.

El general Weyler ofreció que tendría muy en cuenta la expresada petición, estando dispuesto a hacer cuanto de él dependa en favor de la clase obrera.

Con igual objeto visitó dicha comisión al gobernador civil, Sr. Barroso, quien se mostró dispuesto, en pro de la clase obrera, a secundar los proyectos de reformas del alcalde.

La Unión Obrera de Madrid propónese también visitar al presidente del Consejo de ministros, é impetrar asimismo el favor de S. M. la Reina para la consecución de sus plausibles fines, benéficos para los trabajadores y para el ornato é higiene de la corte.

Cuando terminen estas conferencias, convocará un meeting para dar cuenta á los obreros del resultado de sus gestiones.

Los operarios de los tranvías y los mozos de café El presidente de la Sociedad de empleados de los tranvías entregó ayer al gobernador el escrito quejándose del despido de un operario de la fábrica de electricidad que pesa la empresa de dichos vehículos.

El Sr. Barroso prometió conferenciar con el director de tranvías, á fin de solucionar favorablemente la cuestión.

El dueño y los camareros del café de San Isidro estuvieron también ayer en el despacho del gobernador, declarando que nadie había ejercido coacción con ellos, y que estaban dispuestos á consignarlo en un documento que enviarán á los periódicos.

Se ha puesto á la venta la cuarta edición de Electra, habiéndose tirado 25.000 ejemplares.

Bien puede decirse que el éxito de la hermosa obra de Pérez Galdós es uno de los mayores de nuestro teatro.

La Ilustración Francesa ha publicado un extenso artículo acerca de Electra, refiriendo el argumento del drama.

También la Ilustración Italiana da el retrato de Galdós y frases muy lisonjeras para él.

En Logroño Logroño 24.—La Compañía Montijano ha representado el drama Electra.

El teatro ha estado completamente lleno, y en los entreactos ha tocado la orquesta la Marsellesa, el himno de Riego y el Trá-gala.

Se aplaudió la obra con entusiasmo.

En Valdepeñas Valdepeñas 24.—Ayer estrenó la compañía que dirige el Sr. Bassó la obra de Pérez Galdós.

Al terminar el cuarto acto tocó la orquesta la Marsellesa y el himno de Riego, que el público coreó y aplaudió entusiastamente.

de intimidación, inspirado por algún fanático, desoso de vengar la excomunión del conde Tolstoi.

Registro contra los jesuitas París 24.—Dice la Germania de Berlín, que la gendarmería ha practicado un minucioso registro en el convento de Czen-tochen.

Ha manifestado también que el intendente de Buenos Aires no ha desistido, como han supuesto algunos periódicos, de su viaje á Madrid, sino por el contrario, el Sr. Bullrich ha agradecido mucho la indicación de S. M. de aplazar el viaje, tanto por los respetos que le merece la augusta señora, cuanto por la causa de esta determinación, que considera honrosa para su persona.

El Sr. Bullrich, lo mismo que sus acompañantes, vendrán gustosísimos á Madrid en cuanto termine la excursión que proyectan por Inglaterra, Bélgica y Alemania, en cuya capital propónese consultar una eminencia médica sobre una enfermedad crónica que padece.

Los comisionados argentinos, si contingencias posteriores no lo impiden, llegarán á Madrid el 25 de Abril, con objeto de hacer á S. M. entrega del jarrón que le dedica Buenos Aires.

Toros y cornadas En Madrid En la corrida celebrada ayer en Madrid fué volteado el espada Cocherito de Bilbao, teniendo que pasar á la enfermería.

El espada Saleri fué también volteado por el quinto toro, resultando con una cornada de tres centímetros de orificio de entrada y ocho de profundidad en el glúteo izquierdo, herida que interesa todos los tejidos y que puede ser grave por sus complicaciones.

En Barcelona Barcelona 24.—En la corrida de novillos dada esta tarde en la Plaza antigua, el quinto toro ha herido al espada Manuel González, el Torre, que debía torear mañana en Madrid.

En la enfermería se le aplicó una herida sobre el esternón, de diez centímetros de longitud y ocho de profundidad.

La política en Francia París 24.—Ayer se celebró en Burdeos un meeting realista.

M. Póhanton, delegado del duque de Orleans, habló en sentido favorable al partido nacionalista.

M. Eivagaray defendió la política antisemita.

Un obrero socialista contestó negando que el antisemitismo sea el remedio para la actual crisis financiera.

Beneficio del maestro Campanini Con la ópera de Wagner, Sigfredo, se verificó anoche en el régio coliseo el beneficio del eminente maestro Campanini.

Tiene el director de orquesta del teatro Real tantos admiradores cuantos son los habituales concurrentes al mismo. Laborioso, incansable, entusiasta, pone al servicio del arte todas sus energías, que son muchas, y todo el vigor de su inteligencia y de su temperamento de artista.

Desde hace varios años ha emprendido la meritoria tarea de dar á conocer al público español la música moderna, y á esta empresa ha consagrado tal cantidad de trabajo, que verdaderamente asombra.

Campanini puede decirse que casi no descansa, pues estudia las obras con grandísimo amor y con minuciosa atención, hasta que logra componerse de su espíritu, y esto lo hace con tal fe y con tan exquisito cuidado, que puede decirse que no lo pondría mayor si fueran suyas propias.

Concurso artístico La Sociedad Circulo de Recreo de Valladolid abre concurso público entre artistas españoles para la presentación en aquella secretaria de proyectos de decoración pictórica que ha de ejecutarse en su nuevo edificio social, habiendo presupuestado la cantidad de 25.000 pesetas para la realización de la obra.

El plazo de admisión de proyectos termina el 15 de Mayo próximo.

En la tablas de anuncios del Circulo de Bellas Artes están expuestas las condiciones de dicho concurso.

Enfermos Se ha agravado en su enfermedad la esposa del general Linera.

También es muy grave el estado del general Dabán.

Los primeros artículos de necesidad La autoridad tiene el propósito de ordenar á sus subalternos que visiten de inspección á los establecimientos que expenden artículos de comer, beber y arder, á fin de que informen sobre las condiciones higiénicas y de sanidad que poseen los locales.

Circulo industrial La velada que el Circulo Industrial celebró anoche fué una fiesta amenísima, en la que recibió justos y merecidos aplausos la señorita Aveilina Vicente.

No fueron menos los aplausos que recibieron las señoritas Julia, Enriqueeta, Isidora Sancho, bailando y acompañando con verdadero gusto y arte sevillanas y peteneras.

El Sr. Mollero tocó muy bien el piano. Después el elemento joven organizó un baile, que duró hasta la madrugada.

Tribunal de honor Por el ministro de la Guerra se ha aprobado el fallo del tribunal de honor celebrado en Madrid por los médicos mayores de Sanidad Militar para juzgar al de su clase D. Cándido González de Arellano, el cual ha sido condenado á la separación del servicio.

El conflicto anglo-ruso Londres 24.—Telegrafían de Tientsin diciendo que apenas las tropas inglesas desalojaron el territorio que suscitó el conflicto en los últimos días, lo invadieron fuerzas rusas, enarbolando la bandera moscovita y retirándose enseguida.

Boda Han participado á sus amigos su efectuado matrimonio, D. Fernando de Pineda y López Valdemoro y la señorita doña Carmen Martín Lunas, hija del senador por Teruel.

En Alburquerque (Badajoz) ha fallecido nuestro estimado amigo y conseqüente liberal D. Angel Durán Bueno, por lo cual enviamos á sus hijos nuestro sincero pésame.

Comisión catalana en Palacio Los Sres. Costa, Mateu y Creus, que forman la comisión catalana que vino á Madrid para hacer entrega á la Princesa de Asturias de los objetos donados por los industriales catalanes para los pobres de esta corte, fueron recibidos ayer en Palacio, oyendo frases de suma gratitud por la ocasión que ofrecen de aliviar á familias necesitadas y establecimientos benéficos.

Los principios se mostraron obligados á la atención de los industriales catalanes, siendo probable que esta semana se repartan los objetos de que ha sido portadora la comisión catalana.

El Sr. Arias de Miranda Hoy hace un año que falleció la señora doña Mercedes Verdugo, esposa de nuestro querido amigo D. Diego Arias de Miranda, actual director de Obras públicas.

Con tan triste motivo, el Sr. Arias de Miranda salió hace dos días para Aranda de Duero, donde presidirá los funerales que se celebran por el eterno descanso del alma de su virtuosa esposa.

Centro riojano Ayer tarde se verificó la inauguración del Centro Riojano, establecido en la calle del Clavel, 11; idea iniciada por un periódico de aquella región y llevada á cabo por la numerosa colonia que se encuentra en Madrid.

Enviamos nuestro pésame á su atribulada familia.

Mujer herida En la Casa de Socorro de la Audiencia fué curada de varias heridas y contusiones, calificadas de graves, una anciana de sesenta y nueve años, llamada María Suárez.

El suceso ocurrió en una taberna de la calle Mayer.

El delegado de Palacio no manifiesta en el parte dado al Gobierno civil cómo ocurrió el suceso.

Alcalde de Lérida Ha sido nombrado alcalde de Lérida el abogado y periodista D. Román Sol, director de El Pallaresa, muy conocido por sus ideas democráticas.

El Lavatorio en Palacio Los pobres favorecidos ayer por la suerte para concurrir á la piadosa y edificante ceremonia del Lavatorio en Palacio, son los siguientes:

Hombres: Hermenegildo del Castillo, José Gutiérrez, José Caldeiro Domínguez, Gregorio Gujarro Mantecón, Jesús Durriva Brava, José Callejero Gil, Francisco Sánchez Rojado, Tomás Sánchez Rodríguez, Julián Rodríguez Benito, Serapio García, Julián Olaya Lerma é Hilario de la Cruz Hernández.—Suplente, Rafael Cabello Sánchez.

El Centro de Asturianos celebrará el 31 del corriente, á las nueve de la noche, en su domicilio social, Hornos de la Mata, y la velada que tiene acordada en honor del insigne Campoamor, presidente honorario que fué de la misma, y en la cual tomarán parte, entre otros, los Sres. Romero Robledo, Pulido, Francos Rodríguez, Menéndez Pallares, Ovejero y Balbín de Unquera.

El Ayuntamiento de Cádiz ha abierto concurso para proveer la plaza de director facultativo de las obras del nuevo alcantarillado de aquella ciudad.

El acreditado Centro de Especialidades, de Barcelona, tiene un libro que trata de las enfermedades crónicas que más aquejan á la humanidad, cuyo libro lo remite gratis á todos los enfermos que lo soliciten por carta, por lo que recomendamos á nuestros lectores lo pidan.

En honor de Campoamor El Centro de Asturianos celebrará el 31 del corriente, á las nueve de la noche, en su domicilio social, Hornos de la Mata, y la velada que tiene acordada en honor del insigne Campoamor, presidente honorario que fué de la misma, y en la cual tomarán parte, entre otros, los Sres. Romero Robledo, Pulido, Francos Rodríguez, Menéndez Pallares, Ovejero y Balbín de Unquera.

El Centro de Asturianos celebrará el 31 del corriente, á las nueve de la noche, en su domicilio social, Hornos de la Mata, y la velada que tiene acordada en honor del insigne Campoamor, presidente honorario que fué de la misma, y en la cual tomarán parte, entre otros, los Sres. Romero Robledo, Pulido, Francos Rodríguez, Menéndez Pallares, Ovejero y Balbín de Unquera.

El Ayuntamiento de Cádiz ha abierto concurso para proveer la plaza de director facultativo de las obras del nuevo alcantarillado de aquella ciudad.

El acreditado Centro de Especialidades, de Barcelona, tiene un libro que trata de las enfermedades crónicas que más aquejan á la humanidad, cuyo libro lo remite gratis á todos los enfermos que lo soliciten por carta, por lo que recomendamos á nuestros lectores lo pidan.

En honor de Campoamor El Centro de Asturianos celebrará el 31 del corriente, á las nueve de la noche, en su domicilio social, Hornos de la Mata, y la velada que tiene acordada en honor del insigne Campoamor, presidente honorario que fué de la misma, y en la cual tomarán parte, entre otros, los Sres. Romero Robledo, Pulido, Francos Rodríguez, Menéndez Pallares, Ovejero y Balbín de Unquera.

El Centro de Asturianos celebrará el 31 del corriente, á las nueve de la noche, en su domicilio social, Hornos de la Mata, y la velada que tiene acordada en honor del insigne Campoamor, presidente honorario que fué de la misma, y en la cual tomarán parte, entre otros, los Sres. Romero Robledo, Pulido, Francos Rodríguez, Menéndez Pallares, Ovejero y Balbín de Unquera.

El Ayuntamiento de Cádiz ha abierto concurso para proveer la plaza de director facultativo de las obras del nuevo alcantarillado de aquella ciudad.

El acreditado Centro de Especialidades, de Barcelona, tiene un libro que trata de las enfermedades crónicas que más aquejan á la humanidad, cuyo libro lo remite gratis á todos los enfermos que lo soliciten por carta, por lo que recomendamos á nuestros lectores lo pidan.

ELECTRA

TOROS Y CORNADAS

EN PALACIO

EDICION DE LA NOCHE

LA EMBAJADA EXTRAORDINARIA

LA POLITICA EN FRANCIA

LA CIRCULAR DEL SEÑOR URZÁIZ

EN PALACIO

Capilla pública

El cable de Melilla

LA POLITICA EN FRANCIA

LA CIRCULAR DEL SEÑOR URZÁIZ

EN PALACIO

Capilla pública

El proceso del «Carlos V»

LA POLITICA EN FRANCIA

LA CIRCULAR DEL SEÑOR URZÁIZ

EN PALACIO

Capilla pública

DESORDENES EN RUSIA

LA POLITICA EN FRANCIA

LA CIRCULAR DEL SEÑOR URZÁIZ

EN PALACIO

Capilla pública

DESORDENES EN RUSIA

LA POLITICA EN FRANCIA

LA CIRCULAR DEL SEÑOR URZÁIZ

EN PALACIO

Capilla pública

DESORDENES EN RUSIA

LA POLITICA EN FRANCIA

LA CIRCULAR DEL SEÑOR URZÁIZ

EN PALACIO

Capilla pública

DESORDENES EN RUSIA

LA POLITICA EN FRANCIA

LA CIRCULAR DEL SEÑOR URZÁIZ

EN PALACIO

Capilla pública

DESORDENES EN RUSIA

LA POLITICA EN FRANCIA

LA CIRCULAR DEL SEÑOR URZÁIZ

EN PALACIO

Capilla pública

Tiempo avanzaba el coche, no pudo echarse fuera, siendo cogido debajo del carruaje y destruido completamente por las ruedas. El conductor, que no había visto al desgraciado niño cuando se montó en el coche cuando se tiró al suelo, paró el coche en el acto, si bien ya era tarde, pues José Ibañez había sido aplastado. Dado aviso al juzgado de guardia, se presentó éste inmediatamente, procediendo al levantamiento del cadáver y ordenando la detención del conductor Balbino del Saz Campo. De las declaraciones prestadas por éste y otras personas que presenciaron la desgracia, parece que ésta ocurrió por imprudencia del niño y sin que pudiera evitarse el conductor. Créese que éste será puesto en libertad.

La cuestión obrera

Zaragoza 25 (3 t). El meeting que han celebrado los albañiles ha estado muy concurrido. Se ha acordado declararse en huelga. Solo dos patronos han accedido a las pretensiones de los obreros.—Mencheta.

LOS ESTUDIANTES RUSOS

París 25.—El gobierno ruso ha publicado una estadística de los estudiantes detenidos y procesados durante los recientes disturbios universitarios, y que ascienden a algunos millares. La prensa austriaca hace constar que dichos sucesos son consecuencia natural de las ansias de libertades y derechos por parte de la juventud en un país donde sigue imperando el despotismo.—Fabra.

EL CRIMEN DE HOY

Hoy a medio día se ha desarrollado un sangriento suceso en la calle de Toledo, números 122 y 124. Desde hace tiempo sostenían íntimas relaciones María Gofí, de diecisiete años, hija de los porteros de dicha casa, y Alfonso Moya Blasco, de diecinueve, que vivía con ellos en calidad de huésped. Esta mañana se suscitó una disputa entre los amantes, en la cual intervino un hermano de María llamado Daniel, amenazando con unas tijeras a Alfonso. Se interpuso entre ambos la muchacha apaciguándolos por un momento. Volvieron a disputar de nuevo, pretendiendo Alfonso echar de la casa al hermano de su novia. Indignado éste, fué a coger otra vez las tijeras; pero antes de que pudiera defenderse, Alfonso sacó rápidamente un cuchillo y le infligió dos puñaladas, una en la espalda que le interesó los pulmones, y la otra en un brazo. Acudieron los vecinos, llevándose a Daniel Gofí a la Casa de Socorro, en donde se le practicó la primera cura, siendo luego trasladado en grave estado al hospital Provincial. Alfonso Moya fué detenido en la misma casa por una pareja de la Guardia civil que pasaba por la calle de Toledo, conduciéndolo al Juzgado de guardia. A la tarde ha ingresado en la Cárcel.

SUCESOS

Detenciones

El suero que presta servicio en la calle de la Ventosa, detuvo esta madrugada a un sujeto llamado Eduardo Martínez, por haber éste intentado atropellar en la plaza de las Armas a una muchacha de dieciséis años, llamada Cármen Muñoz. —A petición de Vicente Lloret Parra, ha sido detenida en una casa de mal vivir de la traviesa del Horno de la Mata, núm. 3, una joven hermana suya, llamada Cármen, que hacía dos meses que se había fugado del domicilio de sus padres. Ha manifestado que cuando desapareció se la llevaron engañada. También ha sido detenida la dueña de la casa.

Intoxicación. En la Casa de Socorro del distrito de la Latina ha sido curado José Balaguer, que presentaba graves síntomas de intoxicación por haber bebido una regular cantidad de lejía, creyendo que era agua de Carabaña. Fué trasladado después a su domicilio, Mesón de Paredes, 21, tienda.

Víctima. Esta mañana fué cogido entre dos vagones en la estación del Mediodía el operario Jorge Franco, sufriendo una extensa herida en la espalda. Después de curado en el servicio médico de la estación, fué conducido al hospital Provincial. Su estado es grave.

JUNTA

COMERCIO DE EXPORTACIÓN

Se ha reunido la Junta del comercio de exportación en el ministerio de Estado, para proceder al sorteo de los turnos de vocales que se han de renovar, según el real decreto de su creación, en este año y los sucesivos.

Se ocupó también la Junta de estudiar el medio de favorecer a los viajeros de comercio por el extranjero; de las pequeñas remesas de mercancías a las Repúblicas americanas, como ensayo para nuestro comercio de exportación, servicio que va a hacer la Transatlántica, y de comenzar las gestiones para la creación del Museo comercial de Madrid.

El señor duque de Almodóvar del Río se propone dar gran desarrollo al comercio de exportación.

Línea franca. Cádiz 25.—La vía de Bobadilla a Algeciras quedó expedita ayer, y hoy se reanuda el servicio.

El ministro de la Gobernación levará mañana a la firma de S. M. un decreto nombrando oficial mayor de dicho ministerio al Sr. Laá.

Ha fallecido en Sevilla la señora marquesa de San Gil.

El comandante de Marina de Barcelona ha llegado a Madrid.

Mañana es esperado el general Delgado y Zulueta.

Ateneo. Mañana, de seis a siete de la tarde, el señor D. Rafael Ureña explicará acerca de 'Historia jurídica española'.

Desde hoy se ha establecido una clase de inglés práctico para señoritas, que explicará el Sr. D. Bernardo Santos Aragón los lunes, miércoles y viernes, de cuatro a cinco de la tarde.

Balance del día

A causa de ser día festivo y de celebrarse capilla pública, no han despatchado hoy los ministros con S. M.

El Sr. León y Castillo ha visitado hoy por la mañana al Sr. Sagasta, con el cual ha celebrado una detenida conferencia.

Han visitado también al jefe del Gobierno el ministro de Estado y el Sr. Canalejas.

En el Gobierno civil se están coleccionando datos de las Asociaciones, ceftadías, hermandades, instituciones y órdenes religiosas existentes en Madrid. Es probable que lo mismo se haga en las demás provincias.

Además, en el ministerio de Gracia y Justicia se realiza con actividad los estudios necesarios para proponer la reforma del Concordato. La reforma ya fué anunciada por el gobierno que presidió el Sr. Silvela.

No resulta cierta la especie de que el fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Montilla, prepare una circular relativa a las Asociaciones religiosas.

El Sr. Silvela ha desistido de reunir ahora, como proyectaba, a los exministros conservadores y presidentes de ambas Cámaras.

Pasadas las próximas fiestas de Semana Santa, convocará el Sr. Silvela a una reunión.

A las cinco de la tarde ha visitado en su domicilio particular al presidente del Consejo el embajador extraordinario de Inglaterra, lord Carrington.

La entrevista habrá durado próximamente media hora, cambiándose expresiones muy afectuosas.

Lord Carrington, después de ensalzar las cualidades que concurren en la Reina Regente, expresó al señor Sagasta el gusto con que cumplía el encargo especial que el rey Eduardo le había hecho de visitar al jefe del Gobierno y del partido liberal, atención a que el Sr. Sagasta se ha mostrado profundamente reconocido.

En la visita del embajador extraordinario de Inglaterra al Sr. Sagasta, le acompañaba el Sr. Merry del Val.

Esta noche es el banquete en Palacio; y el miércoles, la embajada inglesa saldrá para Lisboa.

El general Polavieja ha visitado esta tarde al ministro de la Gobernación.

Mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

En los círculos políticos continúa hablándose ahora preferentemente de trabajos electorales, de pretensiones, de estadísticas, de los medios que cada partido, cada grupo ó cada personalidad tiene ó cree tener para que sean correspondidos sus deseos.

La fiebre es ya alta; pero seguirá en aumento hasta la publicación de los escrutinios.

Mientras tanto, el esfuerzo y la dificultad han de ser mayores que otras veces, porque luchan todos los partidos y todas las escuelas, y es considerable ya el número de candidatos, y esto complicará el problema.

Se ha dicho hoy que ya está en Madrid la autorización de D. Carlos para que sus amigos puedan luchar en la próxima elección.

El VINO TONICO FOSFATO del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general, siendo utilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los anémicos. Botella, 3 ptas. Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

Remedio infalible para la calvicie NOIEVLAD-CARUCCI. Pomada contra la caída del pelo. Precio del frasco: seis francos. Depósito general: Farmacia de Zelada, Ferrol.

NOTICIAS TEATRALES

La Asociación benéfica para socorro de los pobres del distrito de la Inclusa, dará una magnífica función el sábado 30 del corriente en el teatro de Novedades, poniendo en escena la hermosa producción de D. José Echegaray 'El loco Dios', que en atención al fin benéfico de la función será desempeñada por el notable primer actor D. José González.

A esta función están invitadas SS. MM. y A. A. RR.

El tenor Biel. Se encuentra en Madrid este aplaudido tenor, después de haber realizado una brillante campaña en el teatro Real de San Carlos, de Lisboa.

Maria Tubau. Del 15 al 20 del próximo mes de Mayo comenzará a actuar en el teatro de Arriaga, de Bilbao, la compañía que dirige don Celerino Palencia, y de la cual forma parte su esposa la notable actriz doña Maria Tubau.

CHARADA

Se cayó al segunda Antón, y jocos mi natural; salió terciá cuatro cinco y el susto fué colosal. Regañándole su hermana, que le sirve de niñera, le decía: eres más malo que fué tercera primera. Ya te he dicho fué un descuido, el muchacho respondió, eres muy segunda terciá no tuve la culpa yo. Ayer, estando en la escuela, me dijo el padre Banovic: aquí he todo en este libro una cartilla del novio? L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior

TO LE RA DO

CANTARES

Quisiera ser confesor por saber este secreto: si a más de querermá a mí, quieres a otro sujeto. Tan grande fué mi querer, que por un deslíz sencillo te llegué yo a aborrecer. Es la mata de tu pelo negra, negra cual mi pena; tu cara es la más gitana que Dios ha echado a la tierra. No cantas, no, que tu canto es falso cual tu alegría; cual fué falso tu camino, es ahora falso tu dicha. No quiero que por mí sufras, ni quiero verte sufrir, ni quiero que tú te acuerdes de lo que sufrí por tí. E. Arbós y Orbe

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Teodosio y Castulo, mártires; San Braulio, Arzobispo; San Félix, Obispo y Santa Eugenia, virgen y mártir. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de Covadonga, donde se celebrará misa solemnemente a las diez en la que predicará el señor cura, y por la tarde continuará el septenario de Dolores. En la parroquia del Salvador y San Nicolás misa de Comunión a las ocho para la Congregación de Esposas y Madres Cristianas. En San Antonio de los Alemanes salta a su Titular como todos los martes. En la iglesia Pontificia continúa el ejercicio de los trece marías a San Antonio. En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés siguen los ejercicios de Cuarenta, predicando al toque de oraciones el señor Quesada.

Novenas de Dolores

Continúan celebrándose novenas a Nuestra Señora de los Dolores, y predicará: En San José, el Sr. Bouin y el Sr. Morales de Solen.—En San Sebastián, los señores Villaseca y García Cano.—En Calatrava, el padre Pedrosa.—En San Antonio de los Alemanes, el señor rector.—En San Andrés de los Flamencos, el señor rector.—En el Cristo de la Salud, el Sr. González Reyes.—En Santa María Magdalena, el P. Pompilio Diaz.—En Santa Catalina de los Donados, el Sr. Bisco.—En las Servitas, el Sr. Quesada.—En San Andrés, el señor cura párroco.—En San Lorenzo, el señor cura párroco.—En San Ignacio, un P. Trinitario.—En San Pedro el Real, el Sr. Parejo. Continúan los septenarios y predicará: En los Servitas (plaza de San Nicolás), D. Angel Méndez y un Padre Misionero del Corazón de María.—En San Pascual, el señor Belda.—En la iglesia Pontificia, el señor González Reyes.—En el Perpetuo Socorro, el P. Sarabia.—En D. Juan de Alarcón, el Sr. Santamaría.—En Santa Isabel, el Sr. Manzanos.—En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, un P. Jesuita.—En los Dolores, el señor cura.—En Santos Justo y Pastor, un señor coadjutor.—En las Escuelas Pías de San Fernando, el padre Manuel M. Pérez.—En San Luis, un padre Redentorista.—En San Pedro de los Naturales, D. Felipe Ortiz.—En la Encarnación, D. Angel Venero.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—92 de abono.—T. 2.º impar.—A las 8.—Sigfredo. ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—Electra. COMEDIA.—A las 8 1/2.—Morada histórica.—La buena crianza ó Tratado de urbanidad. PARI.—177 de abono.—T. impar.—A las 9.—Beneficio de las segundas partes de la compañía.—Las parrandas.—El cabo primero. Butaca con entrada, 2 ptas. Entrada general, 50 céntimos. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Los dineros del sacristán.—A las 9 3/4.—El Angel Cado.—A las 11.—Comediantes y toreros ó La vicaría.—A las 12.—El juicio oral. LARA.—Beneficio de Clotilde Domus.—A las 8 1/2.—(En una sección)—El patio (dos actos).—A las 9 1/2.—Los señorios.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—(En una sección).—Los guantes del cochero (dos actos). APOL.—A las 8 1/2.—Los descamisados.—A las 9 3/4.—Jaque a la Reina.—El talismán de la reina de las sílfides, por Las voladoras.—A las 10 3/4.—Blasones y telegramas.—A las 12.—Segundo acto. ROMA.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—Música clásica.—A las 9 3/4.—Ligerita de cascotes (repiste).—A las 11.—La tia Cirila.—A las 12.—El Mississippi.

IMPRENTA DE EL CORREO

VII

La pequeña irlandesa

En 181... veinte años antes de la época de esta historia, vivía en Londres, en el barrio de San Gil, una familia pobre compuesta de cuatro personas: una matrimonio con dos hijos. El padre, llamado Cristian O-Breane, era un caballero irlandés, hijo de una familia opulenta en otro tiempo en la provincia de Connaught, cuyos bienes habían ido a parar, como tantos otros, a poder de un lord protestante de quien había sido colono ó arrendador el mismo Cristian. Es bien sabida la triste suerte de los celenos en Irlanda; mas como Cristian trabajaba mucho y se mantenía con poco, había podido atender a la subsistencia de su familia y cuidar de la educación de su hijo, porque además de las tierras arrendadas que cultivaba, poseía en propiedad un certe pedazo, resto miserable de la riqueza de sus abuelos.

El día menos pensado se le antojó al mayordomo é apoderado del lord, que por supuesto vivía en Londres y consumía allí las rentas irlandesas, disputarle a Brian el pedazo de tierra que constituía su patrimonio, y le envolvió en un pleito. En Irlanda sería faltar a la verdad decir que la justicia tiene dos pesos y dos medidas, porque no tiene ninguno, no tiene peso ni medida, ó por mejor decir, su balanza constantemente inclinada al lado de Inglaterra, deja siempre vacío el platillo que corresponde a Irlanda: la instrucción de los procesos se reduce a una simple pregunta: —¿Sois protestante? —No. —Pues no tenéis razón: soldad le que poseéis en nombre del rey. —¿Pues coged, tomad, devorad, también en nombre del rey. El apoderado del lord ganó el pleito, y

—¡A Bedlam!—dijo el comisario. En esto se oyó salir de la ventana en que había estado el conde una voz que en medio de las convulsiones de una risa insensata, dijo: —¡A Bedlam, a Bedlam! El coche marchó á galope, y Tyrrel y Paterson entraron juntos en la casa y se dirigieron al cuarto del conde, al cual encontraron con la cara muy encendida y los ojos espantados, dando vueltas alrededor en medio de él, con una especie de danza horrorosa, en la que se reía hasta no poder respirar y repetía incesantemente: —¡A Bedlam, a Bedlam! Tyrrel y Paterson se sentaron ambos y se quedaron atónitos al verlo, hasta que el primero dijo: —¿Quién debe heredar la dignidad de par y los mayrazgos de White-Manor á falta de Brian de Lancaster? ¿Queréis decirme, señor Paterson? —El honorable Algernon Murray de Inverney-Castle, primo hermano de Su Señoría—contestó el mayordomo. —Pues bien, señor Paterson—replicó Tyrrel—en cambio del servicio que me acabais de hacer, es voy á dar un buen consejo... Desde esta misma noche id á hacer la corte al honorable Algernon Murray de Inverney-Castle, primo hermano de su señoría, porque Brian de Lancaster no saldrá ya de Bedlam, y el conde de White Manor irá allá mañanas sin falta. —Pues qué, queréis que esté también loco?—preguntó el mayordomo. Antes que Tyrrel pudiera contestarle, el conde dió una gran carcajada, y cayó en seguida rendido sobre la alfombra, repitiendo: —¡A Bedlam, a Bedlam, a Bedlam!

corrillos, y recorrer varios nombres la plaza en todas direcciones, hasta que salió de veinte puntos a la vez el grito de: —¡En Hay-Market!... cercan la casa del asesino, ¡en Hay-Market! Tres minutos después parecía que un violento huracán había barrido la plaza, pues la gente bajaba en tropel y gritando hacia la calle del Regente, sin quedar nadie más que los de policía, atónitos de ver aquello. A lo lejos se veía la larga y derecha estatura del capitán cuando pasaba por debajo de los faroles de gas, que iba cerrando la retirada, sin atreverse á acelerar su paso ordinario. —Vamos, señor O-Chrane, vames pronto, ¡en nombre de Dios!—le decía en vano mistress Burnett tirando de él,—porque si no, es bien seguro que no veremos prender al malvado. —Corazón mío—respondía tranquilamente Paddy—no me tireis así que me vais á desgarrar mi cascaca, ¡per la boca del infierno! ¡Mirad, señora, con mil diablos! Dorothy, amer mío, llegaremos cuando pedames, ó Jedediah Smith me es el tuno más hipócrita que yo conozco... Lo que es Snail, la inmunda sabandija; quisiera yo tener un hijo como él... ¡Satanás y su rabo, señora! Entre tante, había vuelto el conde de White-Manor a la pieza donde lo esperaba su hermano, y ya dijimos que éste acababa de leer en aquel momento el papel que puso sobre la mesa el mayordomo Paterson, y estaba tan conmovido, que á las primeras palabras del conde, contestó bruscamente: —Con que acabais de ver á Ismail Spencer. El conde se sorprendió con la pregunta, y dijo balbuceante: —Ye... ye... pero el hombre que decís murió hace un año. Lancaster tomó el papel de encima de

la mesa y se lo presentó á su hermano, y éste, después de un momento de silencio, murmuró algo cortado: —Es verdad, acabo de ver al judío Ismail Spencer. —¿Y queréis decirme—repuso Brian—qué clase de relaciones tenéis con ese hombre? —A nadie le es lícito hacer esa pregunta, señor—contestó el conde procurando encubrir su turbación con la apariencia de su dignidad ofendida. —Milord—replicó Brian con tono grave y triste, me veo obligado á insistir, y repeties la pregunta... Y creed que no lo hago por ofenderos, ni para provocaros fuera de propósito. —Pues no es contestaré, señor—dijo precipitadamente el conde—é mejor dicho... ¡Muy bien! si... consiente en decirlo... puesto que esta noche tenéis el gusto de sujetarme á todos vuestros caprichos, convengo en deciros que me interesa en la posición desesperada y rara de un desgraciado, á quien la casualidad ha libertado de las consecuencias ordinarias del último suplicio. Yo... —No prosigais, milord—interrumpió Brian con severa frialdad,—para poder daros crédito me sería preciso olvidar la sorpresa que os causó el nombre escrito en ese papel. El conde se mordió los labios, y exclamó arrebatado de cólera: —El, señor, pronto podreis dirigir vuestras preguntas al mismo Ismail Spencer, porque no tardareis en verlo. —Eso me parece una amenaza—dijo Brian, dirigiendo al conde una mirada penetrante é investigadora. —¡Amenaza, señor!—exclamó White-Manor dejando de pronto su aire irritado para aparecer bondadoso y sumiso,—bien sabéis que en mí sería una locura... Con lo que os he dicho nada más he querido

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Esta enfermedad, tan molesta como peligrosa, obtiene completa y radical curación con el auto-moto-eléctrico Busacca, premiado con medalla de plata. El herniado, además de las continuas molestias que sufre, está expuesto á que la hernia se estrangule. En este caso ya no le queda más recurso que someterse á una operación tan peligrosa como ineficaz; peligrosa, porque un 50 por 100 de los operados sucumben; ineficaz, porque el 25 por 100 de las hernias suturadas reaparecen. La ciencia estaba, pues, desarmada ante esta enfermedad terrible. Era preciso curar la hernia y curarla radicalmente. Esto ha venido á conseguirlo por fortuna, el auto-moto-eléctrico. El aparato, además de contenido, sin ocasionar molestia por su triple elasticidad, desarrolla en contacto con el cuerpo, una corriente eléctrica continua que no ocasiona sensación ninguna. Sabido es que el efecto tónico de la electricidad activa las energías orgánicas, y así el actuar sobre el campo de la hernia da vigor á los tejidos relajados, y éstos con nueva vitalidad se vigorizan y cierran el anillo dilatado por donde se escapaban las asas intestinales. Así el auto-moto-eléctrico realiza la completa curación radical. Cinco años de éxito con patente de invención. Para comprobar si el aparato funciona, basta con ponerle en contacto con un timbre eléctrico y éste sonará en seguida. Cuidado con las falsificaciones.

Consultorio Médico-Quirúrgico Internacional. Arenal, 1.—Madrid.

LIBROS DE AGRICULTURA Y GANADERIA

Obras últimamente publicadas:

El cultivo del tabaco en España, por D. J. M. Priego, ingeniero agrónomo. Precio, 2 pesetas y 250 certificado.

La revolacha aucarera. Su cultivo y explotación en España, por el Dr. Llorente, catedrático de Agricultura. Precio: 3'50 y 4 ptas.

La patata. Su cultivo y explotación en España, por D. Victoriana Odriezola, director de la Granja experimental de Alava. Precio: 2 y 250 ptas.

Cultivo del azafrán en España, por D. E. Morales Arjona, ingeniero agrónomo. Precio: 1 y 1'30 ptas.

El aceite de Oliva, por el Dr. Bizzarri, traducida del italiano y extensamente comentada por D. Diego Pequeño, catedrático del Instituto Agrícola de Alfonso XII. Precio: 3 y 350 ptas.

Plagas del campo: la langosta. Consejos prácticos para combatirla, por Rivas Moreno. Precio: 1 y 1'30 ptas.

Los abonos, por el Dr. Llorente, catedrático de Agricultura. Obra declarada de mérito á propuesta del Consejo de Instrucción pública y premiada con medalla de oro de primera clase en la Feria-concurso agrícola de Barcelona. Precio: 6 y 650 ptas.

El ganado lanar, por Moyano. Precio: 3 ptas.

El hortelano moderno, por A. Fernández, ingeniero agrónomo. Precio, 3 ptas.

El crédito agrícola y el ahorro, por Rivas Moreno. Precio: 2 y 250 ptas.

La reforma de las leyes provincial y municipal, por Rivas Moreno. Precio: 1 y 1'50 pesetas.

El ganado vacuno, por Pizarro, catedrático de Veterinaria de León. Precio: 4 pesetas.

Cartilla Agrícola. Precio: 0'50 ptas.

Ganadería, por Celumela. Precio: 2 ptas.

Biblioteca clásica del avicultor: Las aves de corral, por Colomela. Precio: 1'50 ptas.

Biblioteca clásica del arboricultor.—Volumen I. **El cultivo de los árboles frutales**, por Abu Zacarias, prólogo de D. Z. Espejo. Precio: 2 ptas.—Se venden en las principales librerías de Madrid y provincias.

Advertencia importante.—Los pedidos de libros que hagan por nuestra mediación los suscriptores de EL CORREO, los servirán con el 20 por 100 de descuento.

COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS DEL MES DE MARZO DE 1901

Línea de Cuba-Méjico

Norte.—El día 19 de Santander y el día 20 de Coruña

Mediterráneo.—El día 26 de Barcelona y el día 30 de Cádiz

Línea de Venezuela-Colombia

El día 31 de Barcelona y el día 15 de Cádiz

Línea de Filipinas

El día 3 saldrá de Barcelona

Línea de Buenos-Aires

El día 3 de Barcelona y el día 7 de Cádiz

Línea del Brasil

El día 4.º de Vigo y el día 7 de Cádiz

Línea de Canarias

El día 17 de Barcelona y el día 22 de Cádiz

Línea de Fernando Poo

El 30 saldrá de Cádiz

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados

Especialidad en aguas de tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTANA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPANIA.—SANTANDER

Ibarra y compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores

entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos.

Se admite carga á flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

SOLUCION COIRRE

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Debilidad, Fiebre, Neurastenia, Escarlatina, Infección, Inflamación de los riñones, Desnutrición, Anorexia, Dispepsia, Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.

COIRRE, Farmacia, 78, rue de Valenciennes, PARIS.

Agua Léchelle.

HEMOTATICA.—Se recela contra los fiebres, el cólera, la asfixia, el apoplejamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los cántaros, la disentería, etc. Da nueva vida á la sangre y entosa todos los órganos.—El doctor HEURTELoup, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de fiebres quevinas y homorragias en la hemoptisis tuberculosa.

Distribuidor general: Rue Saint-Honoré, 165, en París.

no comprar sin ver las que líquide por fin de estación á precios baratísimos el almacén

26, DESENGANO, 26

GRECO ALCALÁ, 19

hay ascensor 3 americanas plat' 3pte

CHOCOLATES HIGIENOS DE LOS

RR. PADRES BENEDETTINOS

Reconocidos como los mejores en todos los mercados por su

ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.

El que quiera tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los CONFESARIS siempre

En Madrid: BOTTINI y C.^a Alcalá, 27. Colonias POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

Alambres y cordones eléctricos, artículos de caucho, gutta-percha, Perill y C.^a Milan. Domestico social y técnico en Milan, con especialidad en la construcción de cables submarinos en España. Alambres y cables con aislamiento de caucho vulcanizado y por los demás sistemas más perfeccionados que se practican para instalaciones de alumbrado eléctrico por alta y baja tensión, telegrafía, telefonía y en general para todas las aplicaciones de la electricidad.

ENTADURAS usadas y rotas de compra. HORTALEZA, 108

El Jarabe Pagliano

INVENTADO EN 1888 por el Prof. Girolamo Pagliano, fundador de la casa, via Pandolfini, 18.—FLORENCIA.

Es el mejor Depurativo y refrescante de la sangre. Especialmente indicado para usarse en la Primavera y Otoño.

Más de 60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia.

RECHAZAR LAS FALSIFICACIONES

Todos los productos de nuestra casa deber llevar la Marca de Fábrica Registrada, cuyo dibujo en azul celeste, tiene la firma en negro de

Girolamo Pagliano.

Unicos agentes en España: J. URIACH y C.^a—Barcelona



CAMISAS y corbatas última novedad.—F. GELY. Alcalá, 45, Sucursal

"Los Tiroleses"

EMPRESA, ANUNCIADORA

Rápidas propagandas.

ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIODICOS

Grandes documentos á los anunciantes

ANUNCIOS en Teatros, Velas, Medallas y otros tipos.

Escuelas de dactilografía y mecanografía.

Pidanse Tarifas á las Oficinas:

CONDE DE ROMANONES (antes Estramunoz)

atm. 7 y 9 entresuelo. MADRID.

PROFESOR de primera y segunda enseñanza en su casa y á domicilio.—Argensola, 2, 4.º izqda.

A LOS VINICULTORES

Ya se vende en todas las librerías la célebre obra del eminente enólogo Ottavio sobre la elaboración de vinos tintos y blancos. Este libro notabilísimo está editado con mucho gusto, tiene más de 600 páginas en cuarto y numerosos grabados, y á pesar de todo esto no cuesta más de 8 pesetas ejemplar.

CURACION Ó ALIVIO

de los males crónicos del pecho, de los catarros, tos, bronquitis, asma y tisis

Propiedad de tratamiento del doctor Aulst.—Las píldoras antisepticas siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: 1.º Como antisepticas estas píldoras impiden el asiento, progresión, multiplicación y difusión de los microbios.— 2.º Como que cuando el enfermo busca el remedio se halla desatendido, las «Píldoras antisepticas», teniendo en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder antiseptico que reclama la dolencia, sino que, al propio tiempo, y á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.— 3.º Además de ser estas píldoras antisepticas y reconstituyentes, ejercitan una acción eléctrica sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre sus funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, á saber: por último, sobre la inervación broncopulmonar. Resumen: Las «Píldoras antisepticas» son antisépticas, porque dificultan la vida de los microbios; reconstituyentes, porque modifican favorablemente la nutrición general; remedio de ahorro, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reposición de substancias; remedio res tractor, porque son poderosos auxiliares de la respiración, ya que estimulan la inervación broncopulmonar.

Las «Píldoras antisepticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, purifican el aire, desinfectan y reparan, modifican y disminuyen la expectoración; que de purulenta, blanca, ácida y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario á todo; evita el enfriamiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se reanuda el trabajo, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y es la razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones. 10 pesetas caja en las boticas y droguerías principales de España. En MADRID, García, Capa, Planes, 1; ALICANTE, Riego, 20; ALMERIA, Real, 16; BARCELONA, Ferrandó VII, 7; BILBAO, Arcovalle, 15; BURGOS, Gta. 17; CÁDIZ, Santo Domingo, 38; CÁDIZ, Plaza, 27; CÁDIZ, Plaza de Isabel II, 2; CORDOBA, Real, 13; CORDOBA, Plaza, 16; CORDOBA, Real, 13; CUENCA, Zamora y Calvo Martín; SEVILLA, Mayor, 1; GRANADA, San Jerónimo, 13; HUESCA, Gosa, 23; JACA, Campoy; HUELVA, Tetuan, 14; LERIDA, Gármes, 26; MALAGA, Granada, 42; MURCIA, Plaza de San Bartolomé, 10; CARTAGENA, Campos, 6; PAMPLONA, Nueva, 2; OVIEDO, Sol, 1; SEVILLA, Arcovalle, 2; SAN SEBASTIAN, Benegas, 5; SORIA, Collado, 27; VALENCIA, Mercado, 78; VALADOLID, Gratas, 33; ZARAGOZA, Gosa, 43 y demás boticas y droguerías bien surtidas de España.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout

EXPOSICION DE 1875—MEDALLA DE ORO

NIGRITINE VEGETAL

Tintura para los Cabellos y la Barba

Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más sana y la sola inofensiva.

NEGRO, MORENO, CASTAÑO

Deposito en todas las perfumerías de España.

decir, sino que no tardaréis en encontraros con Ismail Spencer... lo cual es muy sencillo, Brian, porque espera en la calle.

—¿Y qué es lo que espera, milord?—dijo Lancaster viendo que su hermano titubeaba.

—Espera... Dios mío, no tengo motivo para ocultárselo, Brian, espera que concluyamos nuestra conversación para volver á verme, porque temiendo que os impacientarais le dije que volviera así que os hubiérais ido.

Brian se levantó al instante, y dijo:

—Os agradezco mucho esa atención, milord, pero hacedme el favor de completar vuestras bondades, concluyendo esa obligación, porque, me podeis creer, me falta tiempo para verme cara á cara con Ismail Spencer.

El conde no aguardó á que se lo rogara, y aunque costándole trabajo ocultar su alegría bajo el mal humor que necesitaba aparentar en aquella ocasión, se sentó y en dos minutos escribió lo que faltaba, y con una resignación bastante bien aparentada, le dijo:

—Hermano, quizás habéis abusado de vuestras ventajas, pero Dios nos juzgará á los dos.

—Así sea, milord—contestó Lancaster.

—Espero—prosiguió el conde,—que de hoy en adelante seréis generoso, y que las nobles damas del West End no tendrán más excentricidades vuestras de que hablar, pues ésta concluye la lucha y debe ser la última.

—Eso depende de vos, milord.

—¡Hasta más ver, hermano mío!

Brian lo saludó y se fué, y el conde respiró anchamente, y corriendo á la misma ventana por donde se había querido echar Brian, abrió la vidriera y se asomó con curiosidad. En aquel instante se abrió la puerta de la calle y bajaba Brian las

gradas de la escalinata, al pie de la cual estaba Tyrrel el ciego, á quien conoció al momento, así como también que eran dependientes de policía los hombres que rodeaban la casa de su hermano.

—La ocasión no puede ser mejor—dijo al momento Brian en alta voz,—señores, os requiero que arresteis á este hombre, y al mismo tiempo agarrá á Tyrrel por el cuello de la casaca.

El comisario de policía y el médico se asomaron á la portezuela del coche, y Tyrrel les dijo:

—Ya lo veis, no hay en qué equivocarse... Haced vuestro deber.

—Aguardad un momento—replicó el comisario.

Y dirigiéndose á Brian, añadió:

—Señor, ¿por qué razón pedís el arresto de sir Edmundo Makensie?

—Veremos lo que responde—murmuró el médico.

—¿Supongo—dijo Brian—que estareis autorizado para hacerme esa pregunta?

—Soy magistrado, señor—repuso el comisario de policía.

—¡Diablo!—murmuró el médico.—No tiene trazas de estar muy loco.

—En ese caso—contestó Lancaster—os diré que este hombre, á quien llamais sir Edmundo Makensie, es un malvado de la más baja esfera, que forma parte de una cuadrilla de ladrones.

—¡Ya lo veis!—dijo Tyrrel.

—¡Está loco!—repuso el médico.

Rutretando se acercaron los de policía y formaron un círculo al rededor de Brian.

El comisario le preguntó:

—¿Os atreveríais á probar lo que habeis dicho, señor?

—Vuestro deber es arrestar á este hombre—respondió Lancaster.—Exigir pruebas corresponde á la justicia del reino, y no á los empleados de policía.

—¡Diablo! ¡diablo!—volvió á murmurar el médico—según lo que estoy viendo podrá ser que salgamos con que no está loco.

—Y además—prosiguió Brian—este hombre se halla bajo el imperio de la ley, porque por fortuna, ó por arte, escapó de la cuchilla de la justicia humana. Este hombre ha sido ahorcado...

Una gran carcajada de Tyrrel, á que se siguió muy pronto la estrepitosa hilaridad de los dependientes de la policía, interrumpió á Lancaster.

—¡Indudablemente está loco!—dijo el médico con tono decisivo.

—¡Loco de atar, para desgracia de mi casa!—exclamó desde la ventana el conde de White-Manor.

—Haced vuestro deber—dijo el comisario volviéndose á sentar en el coche.

Los dependientes de policía se arrojaron todos á la vez sobre Brian; pero como las palabras de White-Manor le habían descubierto á éste el lazo tendido, saltó el cuello de la casaca de Tyrrel, y de un brinco subió las gradas de la escalinata. Brian era un campeón formidable, y á los primeros dependientes que subieron los echó á rodar su robusto brazo, que cayó sobre ellos como si fuera de plomo, y los que subieron segunda vez cayeron también, ensangrentada la cara y hundiéndose el estómago. Cada vez que Brian descargaba un golpe con el puño, caía un hombre á tierra sin poderse volver á levantar, y ya las filas de los de policía se claraban, y su ardor disminuía, de modo que Tyrrel se veía precisado á animarlos, y el médico, mirando con interés la lucha, no cesaba de decir:

—¡Diablo, diablo! ¡cómo juegan los puños! Al fin no extrañaré ya nada que estuviera loco.

Ya no quedaban en las gradas más que cinco dependientes de policía, de los que

ninguno se atrevía á atacar á Brian, y Tyrrel rabiaba de cólera y White Manor temblaba de miedo en la ventana.

Brian se abotonó el frac, y todos creyeron que se iba á abrir paso, y los de policía que habían quedado útiles, lejos de pensar en oponerse, se apartaron á los dos lados de las gradas, mas Tyrrel se colocó resueltamente en su lugar. Lancaster en este momento se volvió hacia la ventana, y exclamó:

—Milord, hermano mío, la trama estaba perfectamente urdida: no ha sido culpa vuestra por cierto que no haya salido bien, pero os juro por mi honor que no me habéis de acusar de ingratitude.

El conde reclinó los dientes de modo que se oyó desde abajo, y Lancaster empezó á bajar las gradas de la escalinata, siempre en guardia, y contentiéndose con la vista á los de policía, gritó:

—¡Sitio! ¡hacedos á un lado, Ismail, y si no, os mato!

Tyrrel no se movió ni hizo más que meter su mano derecha entre el chaleco y la camisa; mas al mismo tiempo se abrió la puerta de la casa y salió un hombre á gatas, que se deslizó por las gradas, y cuando Brian llegaba junto á Tyrrel, dispuesto á embestirle, lo agarró por las piernas y lo hizo caer de boca.

Los de policía se echaron sobre él al momento y le ataron en un albric y cerraron de ojos, y entonces se puso en pie el que había salido á gatas, y mostró á la luz de los faroles la cara baja y osada del mayordomo Paterson. Tyrrel sacó la mano del pecho, y Brian, á no haber sido por este incidente, hubiera seguramente probado la hoja acerada del puñal que siempre llevaba el judío consigo. Al preso bien atado le metieron en el coche con el comisario y el médico, quien después de haber hecho el último reconocimiento lo declaró atacado á leonera.